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İnci Dönen, 2'nci Tasana Yılının 19'uncu Birleşiaini açıyorun. 

Ad okunaak suretiyle yoklana yapılacaktır. 

( Ad okunarak yoklana yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yotor sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAM - Sayın ailletvekilleri; toplantı yoter sayısı 

vardır. 

BugBnkfl g8edeninİzde gSrBşfllecek kona yalnız Başkanlığın 

genel Kurala sunuşlarıdır. Bu çerçeve içarisindo Bç tane gfindea 

dışı konuşsa isteni vardır, sırası ile sBz vereceğin. İlk isten 

Sayın Ergfln Vehbi'dendir. "Narenciye ihracatındaki €elişaeler* 

ile ilgili olarak, Okuyunuz lütfen. 

KÂTİP -

19 Kası» 1990 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

"Narenciye ihracatındaki gelişimler* kona İv gflndeaı 

dışı bir kenuşaa yapsak istiyorsa. 6erekli işlen için duman 

bilgiİtrinize sonarın. 

Ergfln Vtlli 

Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAM - Buyuran Sayın Ergfln Veltbi. 
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Asil Kadir toyla gazdtelerine fürt S a l i m tlıılan 

d m a «dMcktlr, pttetlmltr (tl^teak.teBanİrt tnitl 

çalınacaktır, ıskarta alınacaktır» grvyjtrvfc , llnonlar 

alınacaktır. Yani har fay tama a. WcakSayifiTBakanın 

bize konitada verdiği bilgiye göre Sunzest'in bofluğunu 

doldurnak üzere hükümetimizin ve dolayıaıyla da Cypfinım'ia 

girişimleri vardır. Bu yılkl narenciye İhracatıma 109*000 

'^enolnası pİMİao>i|tır* Bunun da bfiyft M İ M İçin 

C*ffrruvwt aracılığı İla 90-60.000 t m için bağlantı bile 

yapıljuTf. Tanl ihracat bağlantıları yapılmış. Temenni 

-ed€riz kl bunlar doğru olsun. Ancak ban narenciye Üreticisi 

l$ln konuyu gündeme getir!yorun. Bugünden tezi yak ağar 

İlişkiniz yoksa» eğer-^mnu yapaadınızsa narenciyenin demi-

ne blnayan halk ravensizligini ortadan kaldırnak üzere 

Tarın Bakanlığı j» Cyf^ruvez/ Sunzaat aaaaya oturnalı ve 

sorunlara birbir^erinlşnİayacak biç iade çözün getlrneli-

dirler. Bu getirilecek olan çözünler da halka» özellikle da 

narenciye üreticisine açıklanmalıdır. Böyle bir yöntene 

gidildiği takdirde o güven bunalımın» ortadan kalknaaı 

m&akün olacaktır. Eğer tak yönlü olarak Buazeat yetkilileri 

bafka bir say söyleyecekle» Cyf^ruv«i yetkilileri ortada 

görülaeyecekse» Bakanlık 130 bam^a^aa (aylar söyleyecekse 

bu yıl narenciye üreticisinin geleceğinde gerçekten kaygı-

lar tafiaakta haklıdırlar narenciye üretlelai ve biz da 

ülkenizin en büyük ihracat kaynağının kaderi hakkında 

kaygılar tafiaakta haklı duruna geleceğiz. Halkınız özellikle 

narenciye üreticisinin hükümetten öğretmek istediği birtakıa 

sorular vardır» birtakıa hususlar vardır. Bu sorulan 

ben kendime göre sıralayorua. Sayın Bakan bunları yanıtlarsa 

ve halkınıza da bunlar yansıtılırsa zannederin ki olualu 

bir lf yapsaf oluruz. Birincisi, kapatılan tesislerin 

durunu nedir? Sunzest hangi teslalerl kapataiftır? 

Tekrar açan durunu var mıdır? tkincisi» iften atılanlar 

konusunda» yani ödeae güçlüğü içerisinde olan Polly-Peck'in 

yan kuruluflarının habire çıkarttıkları lfçiler, emekçiler 

konusunda Hüküaetiaiz ne tedbirler düfünnektedlrî Eğer 



alınacak birtakın tedbirler varsa bunlar kısa yoldan 

kaauoyuna açıklanmalıdır. üçtlrfcOsü narenciye pazarlaması 

İçin* Gerçekten sadece $0-S0«p00Hhi İçin 9a anda bir 

pazar bulunmuysa geri kalan ylrısı yani 90.000 

tonluk narenciye pazarı için nelIBfünülaektedir? irtibat 

var aıdır? Diğer bir soru Cyfbıraoz ta^fil, geçaly yalların 

tersin* sOratla ve otkili biçimde narenciye piyasasına 

glracok midir? Eger girocekssi Cyffcruvaocli batak durusundan 

kurtarabilmek için hükümetin a^acağı/Cnlemler nolardir? 

Eger Hükümet önlem almayacaksa, açıkça bu küraüdea söy-

lüyorum, eger hükümet Cyfbruvex'in bugünkü parasız durumun-

dan kurtulaası için yol g*s£arpeyecekae, sübvsnsiye sagla-

asyacakss an azından ürejtfciye avan/B vermesi için belli 

bir kaynak aktaraayacakea, Cyffcruvj*» in devrana girmesi 

mümkün doğildir. Bunlara geçmişte yaçadık, geçaiç yıllarda 

yagadık. Bu nadanla mrçetrttfn Sunzest konusundaki kaygılar 

halkınızda» Cyfjnruvjre içinde aynan geçerlidir. Bu yünde 

de eger htQctoatia<aldıgı kararlar varsa bunların açıklanan-

sını bekliyoruz. En Bnealisi Sayın Bakandan, Hükümetten 

Sgrenmek istediğim bir husus vardır. Bir yıl ün^t 5 Aralık 

1989 AET Komisyonu bir kararnaae yayınladı. Bir ieuirmame 

yayınladı. Kararnameden de öteye bir emlrMae yayınladı, 

bir taliaat yalanladı ve bu taliastın da Slan^e Şaadetna-

aesi orjinal ülkeds^ olmayan , sağlık 
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SAtiH (SOgAR ( T a r t ı p ) (T i l f i l i ) * M İ M İ p M M f t a r . » * 

JHMMK V3BHBİ ̂ HMHtSflNk) ** Vakti» 

« M f i l B gMpfctMi İyi U r yar ıılıtM<lr» A—«İr I m M h İ p m i 

katan dafMP ^taAnUMa ^MjfflktMr* ̂flk 

lUlltt frtaia** y ı p M M r » i M ta 

U r Ikatla «3UMN *f*
m

> Uttari İ M i I m U r İ ı t l i a M B * 

tagtalartia ı n r — t f k a a m m m m 4avfca^n» 4§tfü8t 

arilagsSaakiMtsr* Baasafta M h t ^ l l f kakaolar §jtkıyar» 
B i r k i r »ırVifHiTr toıftr B o k l ı ^ t a i t Sanaat» y » 4» 
Pu«yPaak«l» U r kuradaya « İ m smnnm*» U r t — f . 

I w t U patafc&atta taa l ala ı lıatakl lş§l!larâ fskan 

ı l ü k tam «diyor» *îştm 9tml olarak | i | İ K I f c i Aaü. 
•a*ftr*a « İ t i m H i İ V İ i b U r l a l Yta l O h » B — m m Ifctfto 

yasıyor* X « n arkada* Bİx Itttft gjMgArkan « l a f » gtadaaa 
« i M İ k » M 9 » Tt C M t t Bakanı U m ta İ N M Ü UI«ft 

ta • l o r » S&U «dada kwı—nrtaaUrMi k ı — « y w y — « M » 
kalka kasttı yate**» ya—waafwt « m afttlgl» l | J « ta 
| M « I ııımpMjt yapay<arua v» çargaklarla, â m m 
m 1 İ A İ I — 1 , ku M k ı H ı u kasla kaa«pmda» aaara Sayaa 
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Biz hBk&net olarak, C y ^ p r a r ' olarak «rtatta tWlBİ 

Sunzest işine deva* eder veya etaez tOtOn narenciyenizi 

dx, Bltolar* i
S
ln .ll.izd.kl W . 

ları seferber ataif duruadayız. HflkOnat olarak CyflŞrwrax*lo 

ürttn p^zarlaaası sırasında karşılaşaaaı sSzkaKttü olacak 

L1 sıkıntılar hükümet olarak giderilecektir. 

;*in aaraaye artırımı dahil har tfirlfl parasal 

ve destej^_Jsüküaet tarafından geliştirilecek*' 

Bu konuda üreticilerinizin hiçbir endişe duyafeljarına gerek 

yoktur. Zaten Cyfjjjruve** in ilgili penlone]^ k6y ilerinizi, 

üreticilerinizi dolaştakta ve bu güvapceyi bizzat üretl-

ailarlaiza &*yu£ndKtsdırlar. 

Sunzest*İn değişik, basında çıkan değişik bakarlar! 

olduğu gerçek. Biz da bayından beri fklapaJrvtakip ediyoruz. 

Sunzest*İn gönül ister ki ftunzest bağlantı yaptığı üreti-

cilerin nallarını alıp pazarlasın. Bu bizi ancak sevindi-

rir. Aaa belirttiğin gibi funzest fu veya bu nadanla 

tirOnftotin pazarlaaasını gerçekletmediği takdirde biz devlet 

olarak bu lakinı sağlayacağız. îgtea atılan çalışanların 

konunu hakkında bugün bu kürsüden ba* adylayecek «kür yayla 

Leniyorua. Bunun gerçek olup oİnadıtı konusunda 

ıllaiş bilgialz de yoktur. Bunu herhalde önünüzdeki 

gün içerisinde gerçek yanını öğreneceğiz. 

-12-89 tarihli bir karardan 

neni konusunda bir görüş belirt-

ldığıa bilgiye g0re geçaiyte yapılan» 

•e aynı şekilde bu yıl ilgili yarlar ^ 

İniştir. Kıbrıs Cumhuriyetinin nühürünü 

nelerinin geçaişte da aynı şakllda 

getirildiği bilişmektedir. Yalnız 

biz bu g^âd^tnaae: ila bugün Avrupa'ya narenciye gfndaralş 

bulunmaktayız. Dolayısıyla bu konuda bir sxkıntı duymaya-

cağımızı tekrar belirtir saygılar sunana. 



BAŞKAM - Yani gönderilen^ Sayın Bakan, yerine 

vardı mı? Yani bu yıl İçin limandan çıktı aı? 

ÎLKAY KAMİL (Girne) (Yerinden) - Çıktı efendim. 

BAŞKAM - Peki» İkinci gündem dışı konugma istemi 

aayın milletvekilleri; Sayın GOnay Caymaz*dandır; 

Caymaz GBzelyurt'dakl antreman sahaları ile ilgili bir 

istemde bulunmuştur. Okuyunuz lötfen. 

KATİP -

20 Kasıa 1990 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclis Genel Kurulunun 20 Kasım 1990 tarihli, 

19*uncu Birleşiminde, "Gözelyurttaki antreman sahaları ila 

ilgili" gündef dışı konuçaa yapmak iatiyorua, gereğini 

saygılarınla rica ederim. 

Gfinay Caymaz 
e.B.r LefkoçalUDetvakili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Caymaz 
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^roai ik* B i l g i «a i t i l g i l i , y w t güip* 

i p i « ÜMâ fc—tü olarak « H v a r t l f k i r yal 
kulaltâtafaiâbMNliS' ̂ yte vft$ 
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ERKAN EMEKÇİ (Beyanla)- Alternatif yol olarak efendin 

Mevlevi Özerinden bir çevre yolu düşünfilnüştür ki bu 

Güzelyurt kasabasının yalcın gelecekteki gelişini de 

dikkate alınarak gfindene getirildi. Şehir içerisinde 

kalacak bir çevre yolu olmasın diye oran dişinden Mevlevi 

yolana takip ederek bir çevre yolu düşünülmüştür. Teşekkflr 

ederin. 

BAŞKAN- Teşekkür ederin Sayın İskân Bakanı. Sayın 

t skin Bakanı. 

İSKAN BAKANI HASAN YÖNÖK - Sayın Başkan, sayın 

Milletvekilleri; Batı Yolları Projesi içerisinde Özellikle 

fiüzelyurt bölgesine çevre yola projesinin aktif çalışan-

ları vardır. Ancak Batı Yolları Projesi İçerisinde çevre 

yolunun fiOzelyart içerisindeki güzergâhının geçmesine 

dair projede birşey yoktu. Ancak özellikle Karayolları 

ve Şehircilik Dairesi Güzelyurt bölgesinin ilerideki 

gelişnesine natuf olnak özere çevre yolu da düşünülmüş 

ve çevre yolu için araştırnalar yapılmıştır. Bakanlığı-

nıza bağlı Şehircilik Oairesi bu bölgeden çevre yolunan 

geçnesi için 8ç alternatifli bir proje sunnuş ve henüz 

tatbikat safhasına girneden ilgililere, ilgili Bakanlık-

lara, Bayındırlık Bakanlığı başta olnak fizere ilgili 

Bakanlıklara da bildirmiş. Şehircilik Dairesinin öngömiş 

olduğu projede Bç alternatif öngörülmüştür. Birincisi; 

şu anda gerçekten spora çok değer veren Kuzey Kıbrıs 

Tfirk Cumhuriyeti'ndeki spor kulüplerinin hassasiyetini 

bilen, kulüplerin taleplerini biraz dikkate alnadan 

özellikle Binatlı Spor Kulübünün yapnış olduğu antremin 

sahasının içerisinden geçebilecek bir güzergâh, diğeri 

ise dereboyana takip edebilecek, şu andaki Argaca deresi 

dediğiniz GOzelyurt'un içerisinden geçen kttprfiyü paralel 

olarak geçecek olan bir güzergâh, diğeri ise yine aynı 

bftlgeden köprü yapılarak karşıya geçnesine natuf bir 

projedir. Bakanlık olarak, özellikle Binatlı Spor Kulübünün 



ve Bef Olkü Yurdu Spor KalObönün biri itte niracaatleri 

halinde spor kulftplerinizin yapnış oldukları bu antrenan 

sabasını atıl bir duruna getireceğiz. Onu Özellikle 

fiflzelyurt bölgesindeki yerleşin bölgesini çevre yolunun 

içerisinden geçmesiyle Güzelyurt'un tek eğlence yeri 

olan çarşının da deflerini yitireceği nedeniyle itirazlarda 

bulunnuş, İlgili kuruluşların bu itirazları Özerine 

Bakanlığınız, Spor Bakanlığıyla birlikte aynı yörenin 

üç kez incelenede bulunnuş. Hatta sonuncusunu bugfln 

TC Tardın Heyetiyle birlikte beraber gidilerek bu yörenin 

incelene ve etfldleri de yapılmıştır. Bakanlık olarak 

bfltfln hedefiniz oraya götfirflLelfTir hizmetin,karşılığının 

dflşflnfllneden yapılan bu b izafet i n^ tenkitlere naruz kainadan 

daha güzele daha iyiye gid^lHlnesi^ir. Zira buraya yapı-

lacak olan bir çevre /yolu, Gfizelyurt bölgesinin genişletil-

mesine ve ilerideki tçafik^i^tiyacının, trafik sıkıntısının 

gkföHİnesine yöneliktir. Ancak böyle bir hiznet sunulur-

fcen,elliette ki yerleşin bölgesindeki halkın tedirginliğini 

do-oftadan kaldırmak da görevimizdir. Bizin Bakanlık 

olarak bugünkü yaptığınız etüdier içerisinde tekrar 

yarın bir de İncelenede bulunmak özere bu iki güzide 

kulübünüzün ve 60zelyurt Belediye Başkanının itirazları 

da dikkate alınarak gözergihın değiştir!İnesi yönünde 

j}if
k

~~çalışnanız vardır. Bakanlığımız ve Spor Bakanlığıyla 

yaptığmıiy tenaslar sonucu Özellikle iskân Bakanlığı 

olarftk bu ̂ güzergâhın nömkfln olduğu kadar modern şehircilik 

a n i ç e r i s i n d e ve yerleşim birininde bulunan vatan-

îaşlarlmızı Ve özellikle spor kulüplerinizi tedirgin 

etmeyecek bir güzergâh Özerinden geçebileceği konusunda 

çal Vşaaİareniz vardı r^Bu konuda çalışmalar tananlannış 

değildir. Henüz kesn» durum joktur. Ancak proje aşamasında 

bulunan bu araştırmanın^ haklı olarak kulflpler tarafından 

hemen tenkite, hemen son-~Tıeticeye varıldığı şeklin-

deki tepkilerini biz dikkate aldık. 
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Oait ediyorum bu hafta içerisinde güzergahın kesinlikle 

yeri belli olacaktır. En kötü ihtiaalle şunu söyleaek 

istiyorum, yapılan bir yatılımın durdurulmasını isteaiyoruz 

Ancak alternatif bulunmadığı takdirde güzergahın en 

kötü ihtimalle Kal kan 11'dan Yjvacık'a geçecek yol üzerinden 

geçirilmesi için çalışmalarımız vardır. Bu konuda bütün 

arkadaşlara da söylemiş o l a y ı m . Bakanlık olarak bu sorunu 

kesinlikle kökünden çözümleyeceğiz ve bunu çözüm aşaaasına 

getirdiğimiz zaman halkımızın, spor kulüplerimizin sıkıntı-

ları, ancak bu sıkıntıları da dikkate alırken modern 

şehircilik anlayışı içerisinde çevre yolunun gayesine 

hizmet edecek bir yoldan, bir güzergahtan geçmesi için 

çalışmalarımız devam ediyor vs bu hafta içerisinde bite-

cektir. Könu hakkında şu anda söyleyebileceklerim bunlardır 

Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Evet teşekkür ederim Sayın Bakan. Yani 

bir tanesini k.r^rali«kderken çevre yolunun yapılması 

ortadan kalkmanfal ıdır. Mühim olan onun da yapılmasıdır. 

0 da çok büyük ar:?4der. Yani ona çözüm bulalım 

derken çevre yb-kMUMr'yapı İması bence daha önemlidir 

ama — 

HASAN YUMUK (Devamla) - Sayın Başkan müsaade 

ederseniz zaten biraz evvel onu arzetmek istedim. 

BAŞKAN - Anlaşılıyor söylediğiniz ama ben teyit 

attiraek istedim. 

HASAN YUHUiC (Devamla) - Çevre yolu mutlak şekilde 

yapılacaktır. Ancak çevre yola yapılırken şu anda spor 

kulüpleri olsun, ve gerçekten şu andaki proje Sayın 

Başkanım, modern şehircilik anlayışıyla bağdaşmayacak 

bir noktadan gelmiştir. Zira Binatlı Spor KulSbfinfin 

önünden geçen yol, şu anda Gözelyurt yöresinin bir tak 

eğlence yeri olan düğünlerinin, nişanlarının, sünnetİtrinin 

yapıldığı yer olan bölgeyi de tümden kapsadığı gibi 



bu bölgenin trafik dizenini de sıkıntıya sokacak b 

şeydir. Ancak bu alternatif tek bir alternatif değ 

öç alternatiften birisiydi. Birinci alternatif q\z 
safhasında ilgililerden tepki gördflğfl içi(ndij ama yhiçbir 

şekilde buoOn çevre yolunun yapımı tehlikejte_jMrçecek 

diye bir kdnu^oktur. En iyi alternatifi, en iyi şekli 

bularak GûzVlyurjra en iyi hizmeti yapmaya yöneliktir. 

Bunu burda arTetraiş olayım. 

BAŞKAN - Sayın Bakan buyurun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eski 

Bakan ne diyor Sayın Bakan. Eski Bakan, Maliye Bakanı. 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI NAZİF BORMAN - Sayın 

Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi tabii Taşkent dostu-

muzun arzusuyla bir nebze bu kOrsOyO işgal etmiş bulunu-

yorum. 

Şimdi bizim HOkflatet olarak görücümüz şudur. Tabii 

arkadaşlarımız bu şimdi arzedeceğim görüş çerçevelinde 

çaışmalarını yapıyorlar. Bir kere ülkemizin so»yo-ekonomik 

hayatında 60zelyurt y^reriAçok önemli bir yer Işî*t 

etmektedir. Ve bu so4yo-ekonoraik hayat içerisinde şu 

anda karayollarının NuLtan-ıenmesi, iyileştirilmesi çalış-

maları Türkiye'nin bize bahşettiği böyök bir nimettir. 

Korkunç harcamalar yapılmaktadır ve Kıbrıs tarihinde 

ister ingiliz olsun, Rum olsun bu devirde karayollarına 

yapılan harcamalar hiçbir tarihte yapılmış değildir. 

Bu bizim için büyük bir şanstır ve bu bölgenin sosyal 

ve ekonomik hayatının gelişmesi için de bu yolların 

yapılması kaçınılmazdır. Ve büyük miktarlara varan istimlak 

parasını ödeyen bir makam olarak, bir bakanlığın mensubu 

olarak bu konuda yapılan harcamalardan hiçbir suretle 

kaçınmıyoruz. Ama bunları söylerken elbette ki gençleri-

mizin de spor yapmasını, gençlerimizin de yetişmesini 

canı gönülden arzu ediyoruz ve yardımcı olacağız. Nitekim 

burda konuşan bakan arkadaşlarımız bu çalışma içerisindedirler. 

Dolayısıyle bu sahaların çevre yolunun değiştirilmek Manı yaratılmak 

flPÜgto kurtarılması en acizane temennimizdir. Hükümet olarak da 

şaHsenbir bakan olarak da bunu söylByorum. 



Ancak fen çevre yolunan kaydıninası teknik yinden ntnkin 

olnazsa tercihiniz ne olacakf önemli olan fender. Buna 

aasaya elbette ki Hflkflnet koyacak ve b« konuda kararını 

verecek. Yol yapını yahut bu bölgenin sosyo ekonomik 

bayatına bfiyfik bir katkı sağlayacak bu çevre yolu yapını 

bir sahadan daha fazla ağırlık alırsa bu devlet nevcut 

sahadan daha gfizel bir saba yapnak suretiyle bu çevre 

yolonu oraya yapar. Bu böyle algılanmalıdır. Benin Maliye 

Bakanı olarak gör&şfln budur. Zannediyoran ki tt&ktnet 

de aynı görflşftnO paylaşacak, gençleriniz, kalBpleriniz 

endişe etnesin. Eğer bu sahalar almacaksa alınır, bu 

çevre yolu da yapılır ana devlet daha 9flzel bir saha 

da bn gençlerinize hediye eder. Saygılarınızı sonarız. 

SONAY CAYMAZ (Lefkoşe)(Yerinden)- Sayın Başkan; 

bizin böyle bir iddianız da elnadı. Yani htrfiâli bir 

konuyu gOndene getirdik. Buna cevap verdi. Hayır burda 

sataşna kabul ediyoruz. Kesinlikle... Burda... Lfitfen. 

BAŞKAN- Soru şeklinde sorabilirsiniz?... 

NAZİF BORHAN (Devanla)- Şindi Sayın Caynaz arkadaşı-

nız konuyu başka tBrlB aldı. Biz kesinlikle hepiniz 

aynı ganideyiz zaten. Yani orda... ve ben sözlerinin 

başında dedin ki arkadaşlarınız zatep--tor katnuyu iyileş-

tirmek için çalışıyorlar. Ana basınla fıktJ haberler 

farklı. Dokundurmayacağız, şu olacakV-btt^olacak. Biz 

yani size değil de o görflşlere karşı bizin yine hepinizin 

görüşüdür benin söylediklerin. Yani bu tashihi yapıyorum. 

BAŞKAN- Evet efendin, zaten bu her projede sOzkonnsn-

dur^Yani on tane alternatif gelebilir vo teraziye konnp 

tartıp! ır.J 
\ Tejjeftkflr ederiz. Biraz da teanfllleri aştık ama 

zannedersen Hflkfinetin konuya eğildiğini nennuniyetle 

görmekteyiz Sayın Caynaz. İçişleri Bakanına daha sonraki 

bir konuda sdz vereceğiz zannederin. Baha çok çeğaltna-

yalm şeyi... 



OçfincO ve son gündem dışı konuşma ist 

i s H t Kot ak'tan gelmiştir. Konusu da "Yöks 

kemesi Yetki Yasasındaki Değişiklik Tasarı 

isteni okuyunuz lütfen. 

K*TİP-

20 Kasın 1990 

K.K.T.C. Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

"YBksek İdare Mahkemesi Yetki Yasası" ve genelde 

Yargı konusu gBnceiliğini korumaktadır, ta konuda "Bünden 

dışı" konuşsa yapmak arzusunda olduğundan gerekeni saygı-

larınla arzederin. 

ismet Kotak 

6azİ Mağusa Milletvekili. 

BAŞKAM- Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; temenni ederdim bu konuyu da Ulusal 

Birlik Partisi milletvekillerinden herhangi biri deşmiş 

olsun ki biz de kamuoyu yaratma çabalarınızda başarılı 

olalım. Çünkü yaptığınız basın açıklamalarına, basın 

duyarsız kaldı. Kuruluşlara yaptığınız çağrıya, partilere 

yaptığımız çağrıya partiler ve kuruluşlar duyarsız kaldı 

ama bu dikenin yargı mekaniznOlnıy olumsuzluğa doğru 

itişi halen durdurulmuş değuldj^r. ftnun için bu kürsüden 

konuşmak suretiyle kamuoyunıKaxdjj»latmak ve kanuoyundan 

ses gelmesini sağlamak arzusundayız. Meclise sevkedilen 

ve halen en£ele\ınlş olan Yüksek İdare Mahkemesi Yetki 

Yasa Tasar/ıs^ bı ülkenin yargı mekanizmasını geriye 

götOrecekt^rTjpıllar içerisinde bu halkın var olan istinaf 

hakkını elinden alacak ve büyük tehlikelerle balkı karşı 

karşıya bırakacak bir gelişmedir. Bu konuda yaptığınız 

açıklamalara ses gelmesini tenenni etmekteyiz. Banan 

tartışılması gerekmektedir. Bunun kapalı kapılar ardında 

iki-0ç saat tartışna ile bir sonuç getireceğine 

inansak elası değildir. 
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Bu Yasa Tasarısına Yüksek Mahkeme Başkanı karşı görüş 

ortaya koymuş. Bu Yasa Tasarısına Kıbrıs Türk Barolar 

Başkanı Sayın Osman örek karşı tavır koymuştur. Ama 

ne acıdır ki Resmi 6azetede yayınlandıktan sonra Komis-

yona ve Meclise başvuru yapılması için ciddi bir yol 

açmış ve Anayasanın gereği yerine getirilmiş olmasına 

rağmen bu Blkede bir tek hukukçu kendisini burada kOrsöden 

t*fc4ir etmek isterim. Avukat Ergin Ulunay yalnız göröş 

ve dOşOrtcesini Meclis Başkanlığına, komisyona iletilmek 

Oze^re bildirmiştir, gerisi duyarsız kalmıştır. 

^ ^ S a y ı n Başkan, sayın milletvekilleri; bu Meclisin 

milletvekilleri parti farkı gözetmeksizin Anayasanın 

143'öncO maddesini iyice okumalı ve bu Olkede geriye 

götfirOlmekte olan yargı sistemimize karşı çıkmalıdırlar. 

Bu bu kadar basit, sessiz geçiriledek bir olay değildir 

ve olamaz da. Sayın Osman/örek/Meclis Komisyonuna kadar 

gelmiş bilgi vermiş, zamanından Aıtayasa Komisyonu Başkan 

Yardımcısı olarakp gereken uyarıyı yapmıştır. Biz Komis-

yonda bunu bunu murat etmedik, biz istisnai hallerin 

de bunun içerisine girebileceğini söyledik, sizse bunu 

ilke haline getirmeye çalışıyorsunuz deyip görQşfinQ 

ortaya koyabilmiştir. Her nasılsa irfköeetNtarafından 

Meclise gönderilmiş olan bu Tasa/ının, bir jan önce tamamen 
Meclisten geri çekilmesini ve Anayasanıp/İ43'QncQ maddesinde 

gerçekten anlamını bulan çerçeveyeNrttTrtulmasını dileriz. 

Anayasanın 143'Oncü maddesi yüksek mahkemenin oluşumunu 

ve görev bölfimOnO işlerken dördûncfl paragrafta; 

"Yfiksek Mahkeme, Başkan ve iki yargıç ile veya 

sadece Qç yargıç ile toplanarak/Yargıtay)veya Yiksek 

idare Mahkemesi olarak görev yaparf." Oemekte ve devam 

etmektedir. "Bu görev çerçevesinde verilen kararlar 

nihaidir. Başkanın oturumda bulunmadığı hallerde en 

kıdemli yargıç Başkanlık eder." diyor ve ikinci ancak 

şart bendini koyuyor. 



"Yüksek Mahkeneye Yüksek İdare Nahkenesi olarak 

doğrudan doğruya başvurulnası yasa ile gösterilen haller 

dışındaki başvurular, Yüksek idare Nahkenesinde görevli 

tek yargıç tarafından incelenip karara bağlanır. 

Tek yargıç tarafından verilecek kararlara karşı 

Qç yargıçtan oluşan Yüksek idare Mahkenesine istinafen 

başvurulabilir." Deaektedir. önünüze getirilaiş olan değişiklik, 

ilgili Anayasa Kahkeaesi aaddesinde istisnai haller için getirildiği 

halde bu kapsaa geniş tutulHUŞ ve bu Yasanın yürürlüğe giraesinden 

sonra yargıcın yetkisi şöyle tanzia edilaek istenaiştir. Bu Yasaya 

ekli cetvelde gösterilen durualar dışında kalan başvurular Yüksek 

İdare Mahkeaeslnde görevli tek yargıç tarafından incelenip karara 

bağlanır der aaa ne acıdır ki kapsaa o kadar geniş tutulauştur ki 

geriye son derece dar konular kalır. 4 (1), üç yargıçtan oluşan 

Yüksek idare Nahkenesi tarafından verilen kararlar kesin. Tek yargıç 

tarafından verilecek kararlara karşı üç yargıçtan oluşan Yüksek 

idare Nahkenesinde istinafa başvurulabilir. Burada da ayan beyan 

görülaektedir ki az sonra göreceğiniz yetkili aakaalar tarafından 

verilen kararlar ve yapılan uygu1analar üç yargıçlı Yüksek İdare 

Nahkenesine götürüldüğünde kesinleşecektir. Hiçtir istinaf hakiniz 

da yoktur. Buna ne girmektedir? Iska ̂Topraklandırma ve Eşdeğer 

Nal Yasası uyarınca oluşturulan^îşleSTve kararları. Yani bundan 

böyle vatandaş z ananında kfcgan kapt^ aian^aTaı, satan sattı. Bu geçtik-

ten sonra başvuracaksınız, koaîsyorrtararına veya bakanın kararına. 

Söylüyorua, Bakanlar Kurulu kararları da geliyor bunun içine. Bakanlık-

ların işlen ve kararları giriyor, iskan sözkonusu olduğunda yasa 

kapsaaında verilen kararlar o1 uyar. Nereye^başvuracaksınız? öç 

yargıçlı aahkeaeye başvuracaksınız. 0 *ararj verdi, Osaanlı Kadısı 

gibi kararı karardır, bir daha yırjf̂ yr̂ çıkacak veya istinaf edeceğiniz 

bir aakaa yoktur. 1960'dan NinceLom^a^dakİ üst aahkeaeye bile baş-

vururdunuz. Kraliyet Nahkenelerine başvururdunuz. 1960'dan sonra 

belirli aekanizaalar vardı, şiadi bu taaaaen ortadan kaldınİnaktadır. 
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ve bunun kabul edilebilir yanı yoktur. Bakanlar kurulu 

herhangi bir karar vemrse^şizia bir tek başvuracağınız 

yer kalmaktadır. Oç vajnrtçlı îjtfare Mahkemesi görecektir. 

Kararını verecek ve /oraraü^iljecektîr. 0 mahkemenin kararı-

nı istinaf edemeyece\snji4i_J^ılan gelişme budur ve 

kapsam son derece geniştir. Kamu Hizmeti Komisyonu'nun 

işlem ve kararları bugdne kadar bu Kamu Komisyonunun 

verdiği yığınla karar mahkemelerden geri dönmüştür ve 

buna bile istinaf hakkı vermeme eğilimi vardır. Eğilimi 

değil, bu yasanın içine yerleştirilmiştir. 

Yine Motorlu Araçların izin Makamı dediğimiz makasın 

verdiği ve yukarıda sıralanan organ ve kuruluşların 

ihnalleri. Yani bir Bakan kendi Özerine dfişen görevi 

ihnal edecek, siz zarara uğrayacaksınız, mahkemeye başvnr-

duğunuzda bir tek yerde kararınız alınacak, üç yargıçla 

oturacak mahkeme kararını verecek, bunun kararını da 

istinaf etne hakkınız yoktur. Olan olnuş, torba dolmuştur. 

Ben bu konuşmayı burada yeniden bir kaauoyu yaratmak 

için yaptım. Bunu sfirdOreceğim. Bu nenlekette Kuzey 

Kıbrıs Tflrk Cumhuriyetini ilân ettik. Yeni bir Anayasa 

kabul ettik. Ana kinseyi insanlarınızın haklarının Özerine 

basa basa denokraslnizi ve bunun içindeki yargı yetki-

nizi istinaf hakkımızı elimizden alnasına murat etmedik. 

Saygılar sunarın. 

MUSTAFA ADA06LU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Adalet 

Bakanınız yok. 

BAŞKAM- HökOmet adına isteyen? 

ER60H VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Başbakan verebilir 

efendim. 

MUSTAFA ABAOĞLU (Yerinden) (Devafnl ı)-Adaİet Bakanı 

yok. 



TESBIT EDİLEMEYEN BÎR MİLLETVEKİLİ- Komisyon Başkam 

versin. 

ER68N VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Olmaz efendin 

KDmisyonBaşkanı. Komisyon Başkanı olur nu efendin? 
V 

İSMET KOTAK (6azİMağusa)(Yerinden)- içtüzük NOkfinet 

der. 

BAŞKAM- Hükümet adına... Efendin konu... 0 zanan 

ben sByleyin, Hükümet adına biri yanıt verecek durmada 

değil. Fakat günden dışı konuşmalara Hükümet yanıt verir 

efendin. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devanla)- Kentte Başkanlarıyla 

bizi karşı karşıya nı getiriyorsunuz? 

BAŞKAM- Milletvekillerine... Hayır, olayı bir de 

Genel Kurulun bilgisine getirişlerdir. Konu Komitede 

tartışılmaktadır, iki kezdiır Komite Başkanı olayı dafea 

derinden inceleyebilmek ve [tarhları dinlemek içina erte-

lemektedir. Ben de olaya me%Jwrîaar oldum. Bu konuda 

Komiteden, üyelerden, Başkandan anlayış gelmektedir.Onun 

için konu zaten tartışmadadır. Başka bir iddiası da 

yok Sayın Kotak'ın. 

S6NER G0KTU& (Lefkoşe)(Yerinden)- Sayın Ketak'a 

vereceğiniz cevap aynen komitedeki olacak efendin. 

BAŞKAN- Efendim, Şenel Kurula geldiğinde... Sayın 

Göktuğ; Genel Kurula geldiğinde biraz sabırlı olursak 

veririz efendin. Yani daha adil olacağız... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- istediğim budur 

Sayın 6üner GOktuğ. istediğin tartışılnasıdır. Haklarını 

alıyorsunuz ellerinden. 



BAŞKAN- Evet, evet, bunun için şeyi boznaaam, içttzt-

ğe ters düşeaeyiz. 

MUSTAFA AOAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın 

Başkan; bir deyişte bulunayım. Sayın Kotak; gerçi yani... 

BAŞKAN- Usul hakkındaysa söz verebiliri*. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devanla)- Usul hakkında. 

Usul hakkında... Kısaca oturduğum yerden söyleyia. Yani 

herhangi bir milletvekilin^nuhalWet veya iktidar, 

herhangi bir savı, bir önlerimi ovtaya konulduğunda ille 

ki o konuya ilgili Bakan S^ilM^nükümetin cevap vermesi 

gereği diye bir zorunluluk yoktur. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Bevaala)- içtüzük öyle der. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devanla)-her grubun 

bir grup sözcüsü var. 

BAŞKAN- Bu hariç. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Müsaade buyuma. 

der grubun grup sözcüsü de, o grup sözcösü gerekmesi 

halinde hükümet adına da, grup adına da anlatabildin 

ai, görüş beyan edebilir. Parlamenter teamüller böyle. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Olmaz efendim, 

nasıl? 

BAŞKAN- 0... Peki efendin... 



İSMET KOTAK (Yerinden)(Devanla)- Sayın Başkan; 

usul hakkında. 

BAŞKAN- benin bildiğim bu ana kadar, günden dışı 

konuşnadır efendim. Gönden dışı konuşnadır. 

İSMET KOTAK (Terinden)(Devamla)- Sayın Başkan; 

usul hakkında. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Kötek. 

İSMET KOTAK (Terinden)(Devamla)- Efendin, Sayın 

Adaoğlu'na saygımız sonsuz, demokrasiye bağlılığına 

da inancımız sonsuz, ana Yenağra parlamentosunda bile 
bir usul vardır ve eğer içtözök yoksa ona uyanazsınız. 

İçtüzüğü değiştirirsiniz, önüne gelen konuşur dersiniz, 

burası da Yenağra parlamentosuna döner. 

BAŞKAN- öyle efendin, öyle. Çok teşekkür ederiz. 

Efendim bu bir günden dışı konuşmadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Sayın Kotak; Yenağra 

parlamentosu yok. 

BAŞKAN- Bugün yanıt verilemezse yarın verilir. 

Hiç acelesi yoktur. 

Sayın milletvekilleri; bir da sunuşumuz var. Oknynnnz 

lütfen. 

Sayın Kenan Akm.Gazi Mağusa milletvekili bir izin 

istemi var veya izninin uzatılma isteni var. Okuyunuz 

lütfen. 
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KÂTÎP-

16 Kasım 1990 

K.K.T.C. Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

İşlerimin uzaması nedeniyle almış olduğum yurt 

dışı iznimin 10 gfin uzatılmasını bilgilerinize saygıları*-

la arzederim. 

Kenan Akın 

YDP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAM- Telefoniyen istemiştir efendim. Not ettik, 

telefon etti arkadaş ve onun adına uygun görüyoruz. 

Zaten kendisini zorla getirtme istek ve olanağımız da 

yoktur. 

Gerekli izin verilmiştir. 
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BAŞKAM - Sayın «i 1letveki1leri; böylece gönden 

tananlannıştır. Gelecek birleşin aksine bir göröş yoksa 

27 Kasın Salı gQnQ saat 10.00'da yapılacaktır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - ll.OO'de 

Sayın Başkan. ll.OO'de olnasını öneriyorun. 

BAŞKAN - Niçin Sayın Atasayan? Grup Başkan Vekilini 

dinliyorun ben. 

MUSTAFA ADAO&LU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Saat 

10.00'da efendin. 

BAŞKAN - Saat 10.00'da efendin. 

Birleşin! kapatıyorun. TeşekkOr ederin. 

Kapanış saati: 15.45 



K U Z E Y D İ B ^ S TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURÎ^r-MECLÎSl BAŞKANLIĞI 

14 Kasım 1990 

Sayın Milletvekilleri; 

ımhuriyet Meclisinin aşağıda belirtilen gündemle 

yapacağı birT^ir«e--ka±ıljnanızı saygılarımda rica ederim» 

X ' Hakkı ATUN 

Cumfturiyet Meclisi Başkanı 

DONEM: II YIL: I 

CUMHURİYET MECLİSİ 

19'uncu Birleşim 

20 Kasım 1990,Salı 

Saat:10.00 

GÜNDEM: 

I. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI, 

II. ÖZEL GÜNDEMDE YER ALACAK İŞLER. 

III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK İŞLER. 

IV. SORULAR 

V . GENEL GÖRÜŞME VE MECLİS ARAŞTIRMASI YAPILMASI. 

VI. GÖRÜŞÜLECEK TASARI VE ÖNERİLER İLE KOMİTELERDEN 

GELEN DİĞER İŞLER. 



KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ 

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI 

16 Kasıtn 1990 

Sayın Milletvekilleri, 

20 Kasım 1990 Salı günü yapılacak olan On Dokuzuncu 

Birleşimin başlama saati 10,00 yerine 14.30 olacaktır. 

Bilgi edinmenizi ve gereğini saygılarımla rica 

ederim. 

Cumhuriyet Meclisi Başkanı 



DÖNEM: 11 YASAMA^YILİ: 1990/1 

19'uncu Birleşim 

20 Kasım 1990, Salı 

İÇİNDEKİLER 

Sayfa 

1030-1C34 

i 035-1037 

1038-1039 

BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A. GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 

1. Lefkoşa Milletvekili Sayın Ergün Vehbi'nin 

"Narenciye ihracatındaki Gelişmeler" konulu 

gündem dışı, konuşması. 

-Tarım ve Orman Bakanı Sayın ilkay Kamil'in 

bu konuşmaya ilişkin yanıtı 

2. Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 

Günay Caymaz'ın, "Güzelyurt'taki antreman saha-

ları ile ilgili" gündem dışı konuşması. 

-Gençlik ve Spor Bakanı Sayın Erkan Emekçi'nin, 

bu konuşmaya ilişkin yanıtı. 1039-1040 

-iskan Bakanı Sayın Hasan Yumuk'un sözkonusu 

konuya ilişkin açıklaması. 1040-104* 

-Ekonomi ve Maliye Bakanı Sayın Nazif Borman'ın, 

konuya ilişkin açıklaması. 1043-1045 

3. Gazi Mağusa Milletvekili Sayın ismet Kotak'ın, 

"Yüksek idare Mahkemesi Yetki Yasasındaki Değişiklik 

Tasarısı" ile ilgili gündem dışı konuşması. 

B. BİLGİYE SUNULANLAR 

1045-1048 

1. Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Kenan Akın'ın, 

yurtdışı izninin uzatılmasına ilişkin Tezkeresi 1052 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 

Il'nci Dönem, I' inci Yasama Yılının 19'uncu Birleşimini açıyorum. 

Âd okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

( Ad okunarak yoklama yapıldı.) 

KÂTİP - Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; toplantı yeter sayısı 

vardır. 

Bugünkü gündemimizde görüşülecek konu yalnız Başkanlığın 

genel Kurula sunuşlarıdır. Bu çerçeve içerisinde üç tane gündem 

dışı konuşma istemi vardır. Sırası ile söz vereceğim. İlk istem 

Sayın Ergün Vehbi'dendir. "Narenciye İhracatındaki Gelişmeler" 

ile ilgili olarak. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

19 Kasım 1990 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

"Narenciye ihracatındaki gelişmeler" konulu gündem 

dışı bir konuşma yapmak istiyorum. Gerekli işlem için durumu 

bilgilerinize sunarım. 

Ergün Vehbi 

Lefkoşa Milletvekili 

S»ı/xı 
' ! ' 

Açıılaş sfetint: 14.50 

BAŞKAN. - Buyurun. Sayın Ergiin. Vehbi. 
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ERGUN yillüii (Lefkoşa) - ;Jnym Bngkan
f
 değerli * 

milletvekilleri; bilindiği üzere ilkemizde ihracat 

potansiyelinin büyült bir bölümü,^00'lere yakını 

tarım kesiminden gelmektedir ve bu % 00»in de yine 

%70'lerin de üstünde ^ 7 5 ' ü k bölümünü narenciye 

oluşturmaktadır. Bu demektir ki, bugün için Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetinde narenciye üretimi, narenciye 

ihracatı, narenciyeden gelecek olan döviz yaşamsal 

boyutta öneme haizdir, 

G..LİH CO^.JÎ (Lefkoşa) (Yerinden) - Konfeksiyoncular... 
H 

l »M E.ICrüIÎ VjjîîiBİ (ffevamla) - Efendim? Tabii konfeksiyonda 
I . 

sanayide gerçekten iyi bir yer as bibidir. Ancck konf eksiyondat 

katma değer fevkal3de'''düşüktür. Ve çoğu za ma n.:da fason 

işçilik şeklinde yapılmaktadır. Ancak bu doğrudan doğruya 

bir üretim olduğu için, kökleri bizde olan bir üretim olduguV^ t 

için narenciyeye ;_;
e

rçekten önem vermek
-

 mecburiı^-etindeyiz; 

Şimdi bugünlerde narenciye konusunun darboğaza girdiği ^ 

anlaşılmaktadır. Basında muhtelif değişik haberler çıkıyor. 

Bir gün bir bakıyoruz Hadir Holding
1

e ait Sunzest, ya da
 !

 ^ 

Polly-Peck
1

in bir kuruluşu olan Sunzest, bir takım tesis-

lerini kapatmış, paketleme tesislerindeki işçileri çıkarmışa' 

narenciye alımını minimuma düşürmüş, bir bakıyoruz btîyle. 

bir haber çıkıyor. Oysa başka bir gün bakıyoruz narenciye^ 

alımı devam ediyor. • İşte özel olarak getirdim.
 :

 Asil 

Nadir'e ait gazetelerden birisi Yeni Gün, özellikle bugün 

manşetinde narenciye üreticisinin çok memnun olduğunu 

yazıyor. Konu ortada. Biz Bütçe görüşürken olayı gündeme
 f 

getirdik, Tarım ve Orman Bakanı bize bu! konudü bilgi ; 

verdi, ve kaygı edilecek bir durum olmadığını söyledi,...., 
1 j 

ünce o kuyu
 u
ibi odada konuşulanların kamuoyuna yansımasını/ 

halka basın yoluyla yansımasını arzu ettiğim için bu 

gündem dışı konuşmayı yapıyorum ve gerçeklerin, durumun -t i 
ne olduğunun, bu kürsüden benim konuşmamdan sonra Sayın 

TİÎ 
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» i' .• |T#, 

>• 9", 

i 

Bnkc.n r :?md." n i:: iırr.oynıv. jarrîtürr'sa 

T;ir .̂.-it.'ç > • 'a • <' • i• 1 :. 

v

>ek olumlu 

, n^voncr-! 

ner:kla bekliye*::
1

 ve i\,\ !:•••.•'. 

büyük koy^ıl"r t'-jı;.v-kt. ' 

k?-yn-vklc nıyor? 3;r.:o 

§irkot, birisi 
't'ı'î-r» "î "Pı ~ •"•*'" " "*• ''* 

üreticisi içindedir, 

; "m::; ek -olarak 

:t. O r. ?-'.;-ıdı*ı kry^ılar nerden 

.-enedir v; rene iye ibr;; ci.;uinı iki 

.-ti Cye ?ruvex dikeri cîs 3?, el 

.I.'.;*?." ; boyutund® i':r;-ç g d ilmek-

teydi. Y-- r.i bu oran iy ri::ind-? .'.unrest'in P-yı son 

yıll- rcr ri, /«.eri : ı k ürereydi. Demek ki, 

Polly-Pecl^te moydr.no yelen Sian? £üçlü*tî ve s n r s m t ı 

do^'ol olnr; k ICıbrıa
f

t.- onun uzı ntısı &•• n ounzest* i de 

etkilediktir, etkilemektedir• Jun:;o.';t*in • 'im yöntemleri: 

gcçuigtG - v: nn ''doyoro'; b.-hço k'inntinrk biçiminde olrankt^ydl, 

Ynni ü.otici yy y :.".:• inin t. m - m m ı , ürttnünün .-.marnına 

bir •. • ;d:>, y< :o ürüıdin belli biri be"'." 5. bir :?:• 

kı.sumı s
!

v r.:; 

etmek "'e, Vı̂ .v.V. 

i 
..i.-..- bt::ydı, ürünü bil;:h:<re teslim ; 

m ettikten s o n r e l - bçeyi almaktaydı. • 

yiocîi ortr.dr. tereddütlü drrum olduğu! için, «ürokli j 

tr-mndo d-; çv-li.jkili 1. :.-.-rl»:r çıktımı için narenciye üreticisi 

bir ;jHven b u n o l m ı içindedir. O-br inceden bel!'.i bir rvansla 

. m ı v;;.e-.;\;ı a. v ;.r 1ını teslim edeceğini söylediği 
er-. , '-C - -b: İr '.'.iye vr lını ;-0.dı~'i rv-'nrj k:-' rşılıgı teslim etüto i 

etmesin si. kaygılarına düğmektedir. Bu durutn ortadan 

kaldırılmalıdır, bu durun ç V-v: ü;
-

ilw nmelid ir
 #
 Birkaç ki.5 in in 

- lıy, dr i., i üllük -ülifrfcr.nlık boyutunda ' 

olduğunu r"yiemek ol m dejildir. il ikteki £Üvon bunnlıntinm 

m>renciyo M.'fljiciuin ort; rt-.n kn İd irilme sı 

s 
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Aşil Nadjlr Beyin gazetelerine göre Sunzest alınlara 

devam edecektir, paketlemeler çalışacak,konsantre, tesisi 

çalışacaktır, ıskartşt alınacaktır, greypfrü'it, limonlar 

acınacaktır. Yani herşey tamam. Ancak Sayın Bşkanın 

bize komitede verdiği bilgiye göre Sunzest*in boşluğunu 

doldurmak üzere hükümetinizin ve dolayısıyla da Cypfruvex
l

in 

girişimleri vardır. Bu'yılki narenciye ihracatının 105.000 

ton olması planlanmıştır. Bunun da büyük bölümü için 

Cypfruvex aracılığı ile 50-60.000 tonu için bağlantı bile 

yapılmış. Yani ihracat bağlantıları yapılmış. Temenni 

ederiz ki bunlar doğru olsun. Ancak ben narenciye üreticisi 

için konuyu gündeme getiriyorum. Bugünden tezi yok eğer 

ilişkiniz yoksa, eğer bunu yapmadmızsa narenciyenin önemi-

ne binaen halk güvensizliğini ortadan kaldırmak üzere 

Tarım Bakanlığı , Cypfruvex, Sunzest masaya oturmalı ve 

sorunlara birbirlerini anlayacak biçimde çözüm getirmeli-

dirler. Bu getirilecek olan çözümler de halka, özellikle de 

nerençiye üreticisine açıklanmalıdır. Böyle bir yönteme 

gidildiği takdirde o güven bunalımın» ortadan kalkması 

mümkün olacaktır. Eğer tek yönlü olarak Sunzest yetkilileri 

başka bir şey söyleyecekse, Cyp£ruvex yetkilileri ortada 

görülmeyecekse, Bakanlık ise bambaşka şeyler söyleyecekse 

bu yıl narenciye üreticisinin geleceğinde gerçekten kaygı-

lar taşımakta haklıdırlar. Narenciye üreticisi ve biz de 

ülkemizin en büyük ihracat kaynağının kaderi hakkında 

kaygılar taşımakta haklı duruma geleceğiz. Halkımız özellikle 

narenciye üreticisinin hükümetten öğrenmek istediği birtakım 

sorular vardır, birtakım hususlar vardır. Bu soruları 

ben kendime göre sıralıyorum. Sayın Bakan bunları yanıtlarsa 

ve halkımıza da bunlar yansıtılırsa zannederim ki olumlu 

bir iş yapmış oluruz. Birincisi, kapatılan tesislerin 

durumu 'nedir? Sunzest hangi tesisleri kapatmıştır? 

Tekrar açma durumu var mıdır? İkincisi, işten atılanlar 

konusunda, yani ödeme güçlüğü içerisinde olan Polly~Peck
,

in 

yan kuruluşlarının habire çıkarttıkları iççiler, emekçiler 

konusunda Hükümetimiz ne tedbirler düşünmektedir? Eğer 

. /1033 



- 1033 -

alınacak birtakım tedbirler yarsa bunlar kısa yoldan 

kamuoyuna açıklanmalıdır. Üçüncüsü narenciye pazarlaması 

için. Gerçekten sadece 50-60.000'ten için şu anda bir 

pazar bulunmuşsa geri kalan yarısı için, yani 50.000 

tonluk narenciye pazarı için ne düşünülmektedir? irtibat 

var mıdır? Diğer bir soru Cypfruvex bu yıl, geçmiş yalların 

tersine süratle ve etkili biçimde narenciye piyasasına 

girecek midir? Eğer girecekse Cypfruvex
T

i batak durumundan 

kurtarabilmek için Hükümetin alacağı önlemler nelerdir? 

Eğer Hgkümet önlem almayacaksa, açıkça bu kürsüden söy-

lüyorum, eğer Hükümet Cypfruvex'in bugünkü parasız durumun-

dan kurtulması için yol gSstermeyecekse, sübvansiye sağla-

mayacaksa en azından üreticiye avans vermesi için belli 

bir kaynak aktarmayacaksa
f
Cypfruvex'in devreye girmesi 

mümkün değildir. Bunları geçmişte yaşadık, geçmiş yıllarda 

yaşadık. Bu nedenle gerçekten Sunzest konusundaki kaygılar 

halkımızda, Cypfruvex içinde aynen geçerlidir. Bu yönde 

de eğer Hükümetin aldığı kararlar varsa bunların açıklanma-* 

sını bekliyoruz. En önemlisi Sayın Bakandan, Hükümetten 

öğrenmek istediğim bir husus vardır. Bir yıl önce 5 Aralik 

1989 AST Komisyonu bir kararname yayınladı. Bir emirname 

yayınladı. Kararnameden de öteye bir emirname yayınladı, 

bir talimat yayınladı ve bu talimatın da Menşe 

Şahadetnamesi orijinal ülkeden olmayan sağlık 

./1034. 
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şahadetnamesi bulunta >y n ürünlerin .-A,"T* ye ithali 

yat'.ıkl^ndı. ^imdi görüyoruz ki bu y; sonucunda 

daha önce ürünün büyük bir kısuını ihr ç eden Polly-Peck 

çıkıntı duysi'lctcd^r, Bu r.ıkintisi nodeni ile de ...A^'yi 

Luxei5burQ- Adalet Div nı Derdinle mahkemeye vermiş bulunu-

yorum • Gerçekten bir engelleme v---r uıdır? narenciyemize 

yönelik, Avrü^o' yv- nerenciyornizin girmesine yönelik bir 

en^c-İlene vur mıcır, rev- m ediyor audur? A£er devana 

ediyora?. ;3un3est*in 8c.eme güçlüsünden, Polly-Peck'in 

tehlikeli biçimde 11- nniv n çok dr-he öteye bir tehlike 

ile KKTC, Kuzey Kıbrıs Türle Cunhuriyoti Unrjji k^rgıy-dır 

demektir. Bizim Öğrendiğimiz k. A t i ile ,.AT. eskiden 

yaktığımız usulü bundrn böyle '/.. bul etmeyecektir. Efendin 

narenciye ihracatında Kıbrıs Cu^kuriy-^ti nıühürünü bizzct 

bi^im kullanmamız biç i «inde Ir^zırl; n.-.n belceleri bundon 

böyle k? bul ötme niyeti yo'"tur. Durum bu mu? Yoksa bu 

konud-r. yapıl-.n ihrr.c;:t bi. Elentilerinde sorun çözümlendi mi? 

Bu konuda dr 5 & y m Boten bilgi verir ve üreticileri ve 

kamuoyunuzu oydınli tırsr; nennun oluruz. 

Sryın 3o§kc,n, değerli milletvekilleri; Gerçekten 

narenciye sektöründe bir kriz, fcejensekde be£enmesekde 

yeniyoruz. Benim önerilerim kıs- yoldt-n sorunun çözümüne 

ilişkindir. Bu kıs?:: yold: r. sorunun ç8z$taö için hükümet 

bütün ^ücü ile devrede clnv.ı şarttır. Bugüne l:-:,dar • hükümet 

ne vs sık ki devrede jüraedik, üretici de görmedi*!•için 

yjıl: : t.- dır. İng 11. k A-ad- n böyle devreye ^irer 

ve üretici de r^h'.trmış olur. J. y^ıl- r c-utr rım. 

- Teşekkür ederin 7ın Vehbi. 

A Air: YA 0Aİ..I: ]J..A..AI :':".:'"Y IL^MİL - Ckyın Bejken, 

GÖZ isliyorum... 

BA^ILM'Î - 8: y m Be.kt n buyurun. 
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iAAIi-i 7 A f i j LAİ.LjI J)„;.„Y j-l/Ü'IİL - A - y m Bağken, 

sayın milletvekilleri; Bütçe KomiJ sinde dün oyni soruya 

muhat;:b kalaıştzm ve Cypi'uf eı-c* in n. ronciye üreticilerinin 

sorunları ile y kından ilgilendiğini ve bu ilginin neler 

olduğunu, Hükümet ola " k ne tür tedbirler aldığımızı dün 

kısaca açıklamıştım. Bugün S: y m Er gün Vehbi arkadaşım 

ayni soruyu Meclis Genel Kurulundan sordu ve halkın 

özellikle bu konuda bir beklenti içerisinde olan üreticinin, 

narenciye üreticisinin bilgilendirilmesini istedi. 

Once şunu söylemek istiyorum; c-rt-r.yr. çık-- n son gelişmeler 

nedeni ile değil, gelişmelerden d; ha değişik bir ifade ile 

ounzeat'in bir kria dönemine girmesinden önce Cyprufe:: olarak 

üreticil*-rimizin eline'e bulun' n ihracat:- yönelik 105 ton 

ıv • -enciyenin dış pr••-arlar.- girebilmesi için yeni ' emaslar 

içafcisine girmiş bulum* ktaydık. Bu yıl ürün rekoltesi 

160 bin ton civ-rmd- dır. J.'hr-••c." t- yönelik, ibr çatı :;orçek-

le şc-c ek <;1 n narenciye ,;ikt rı ve rekoltesi 105 bin ton 

do?-:'yindr olacaktır. Cyprufe;-* ulara!: dış pa-ar araştirm?-

1 rınıaı sürdürürken ,bajt ingiltere olma'.: üzere Hollandc ve 

diğer Avrupa ülkeleri ile yapmış olduğuı-ıua p£-z; r •••raştır-

maları sonucunda ilk aşmada 55-60 bin ton narenciyenin 

p zarlara:-smı a ğlamış b-A.unıakt. ydık. Bilahare çalışma-

lı rıaız sürmüş ve bu miktar bugün 00 bin tona kadar 

çıkarılmış bulunmaktadır. Bu arad'< 105 bin tonun tamamlanmadı 

için her ihtim. 1 düşünülerek 30 bin ta>n dolayında narenciye için 
gerektiği takdirde Türkiye a acarlarının -çılmaaı için ilgili 

merciler nezdinde girişimlerimi başl'-tnıış ve olumlu sonuç 

alma aşamasına girmiş bulunmaktayız. Biz Cyprufe;: olarak 

üreticilerimize bundan önce belirttiğimiz gibi bugün yine 

Iîeclis kürsüsünden aynen şunu söyİtiyoruz; "Hiç kimsenin 

ürünü, narenciyesi elinde kalmayacaktır." 
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Biz Hükümet olarak, Cypfruvex olarak ürünün tümünü 

Sunzest işine devam eder veya etmez bütün narenciyemizi, 

dış Ülkelere pazarlşyabilmek için elimizdeki tüm imkân-

ları seferber etmiş durumdayız. Hükümet olarak Cypfruvex'in 

ürün pazarlaması sırasında karşılaşması sözkonusu olacak 

olan mali sıkıntılar hükümet olarak giderilecektir. 

Cypfrüvex'in sermaye artırımı dahil her türlü parasal 

yardım ve desteği Hükümet tarafından geliştirilecek» 

Bu konuda üreticilerimizin hiçbir endişe duymalarına gerek 

yoktur. Zaten Cypfruvex'in ilgili personeli köylerimizi, 

üreticilerimizi dolaşmakta ve bu güvenceyi bizzat üreti-

cilerimize duyurmaktadırlar. 

Sunzest'in değişik, basında çıkan değişik haberleri 

olduğu gerçek. Biz de başından beri takip ediyoruz. 

Sunzest'in gönül ister ki Sunzest bağlantı yaptığı üreti-

cilerin mallarını alıp pazarlasın. Bu bizi ancak sevindi-

rir. Ama belirttiğim gibi Sunzest şu veya bu nedfenle 

ürününün pazarlamasını gerçekleşmediği takdirdâ biz devlet 

•olarak bu imkânı sağlayacağız. İşten atılan çalışanların 

konusu hakkında bugün bu kürsüden benin söyleyecek bir şeyim 

i5?Qjk.,.Bilemiyorum. Bunun gerçek olup olmadığı konusunda 

teyit edilmiş bilgimiz de yoktur. Bunu herhalde önümüzdeki 

birkaç gün içerisinde gerçek yanını öğreneceğiz. 

Sayın Brgün Vehbi 5,12.89 tarihli bir karardan 

bahsederek Menşe ŞEhadetnamesi konusunda bir görüş belirt-

tiler. Bu konuda son aldığım bilgiye göre geçmişte yapılan, 

gösterilen şahadetname aynı şekilde bu yıl ilgili yerler, 

tarafından kabul edilmiştir. Kıbrıs Cumhuriyetinin mühürünü 

taşıyan Menşe Şahadetnamelerinin geçmişte de aynı şekilde 

güncel konu haline getirildiği bilinmektedir. Yalnız 

biz bu Şahadetname .ile bugün Avrupa'ya narenciye göndermiş 

bulunmaktayız. Dolayısıyla bu konuda bir sıkıntı duymaya-

cağımızı tekrar belirtir saygılar sunarım. 
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BAŞKAN - Yani gönderilen Sayın Bakan,yerine 

vardı mı? Yani bu yıl için limandan çıktı mı? 

İLKAY KAMİL (Girne) (Yerinden) - Çıktı efendim. 

BAŞKAN - Peki. İkinci gündem dışı konuşma istemi 

sayın milletvekilleri; Sayın Günay Caymaz'dandır* 

Caymaz,Güzelyurt'daki antreman sahaları ile ilgili bir 

istemde bulunmuştur. Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

20 Kasım 1990 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

Meclis Genel Kurulunun 20 Kasım 1990 tarihli, 

19'uncu Birleşiminde, "GÜzelyurUteki antreman sahalara ile 

ilgili" günde» dışı konuşma yapmak istiyorum, geregürut 

saygılarımla rica ederim. 

Günay Caymaz 

U.B.P Lefkoşa Milletvekili 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Caymaz. 
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GÜHAY CAYI4'i.O (Gs si Maguşa) - Sayın Başkan, değerli 

uilletvekilleri; ülkemizde ör ellikle Güzelyurt bölgelinde 

son günlerde gerçekten güncel olaylar yagannıaktc.dxr. 

İşçilerin Sunzest'den, işten durmaları, narenciye sorun-

ları ve buna ps-ralel olarrk halkın ve gençlerimizin büyük 

bir.kısmını ilgilendiren antreuan sahaları sorunu v:.rdır. 

Bilindiği gibi Kuzey Kıbrıs Türk Cunhuriyetinöe belli 

bölgeler J •• • Hükümet »ilgili br• ::. nlıklora -amaçları doğrultu-

sunda bölge VG yerli:..' -yır no Ut: dır. Güzelyurt, Girne, Lefkoşr 
olduğu gibi GÜzolvnrt bö'go.rincte de spor kompleksi yapımı 

için böylesine bir bölge ryrılaıj VG kulüplerimiz ve ilgili 

b<: îü: n tarafından y: pil--; n adi y rcıulı-rla bu telislerin 

bir kısınma tetael ; tıluuş, bir kısmı h?yut£ geçirilerek 

gençlerimizin bizne-tine suır.Ct rüştur. ,Jon günlerde bölge 

h'-lkından, sporcul: rca n ve . gördürünüz ve duydurunuz 

kadarı ile yerinde y; ptıg'imz inceleute sonucu, gerçekten 

g>ek gere'.-'Liligine inv ndı£ıtaız, niye yrpıldı diye hiçbir 

-saman için fikir oani yürütueai^iuiz, takdir ettiğiniz 

yal çalışmaları, cıcır.ler;af Şehircilik Daireli projeyi 

hasırlarken, ilgili b: ke.nl-.kl*. rın bilgicine getirmeden bu 

ÇdıŞtaalsre bağlamıştır. Şehircilik Dairesi muhakkak ki 

hiçbir zaman artniyet ve düşünce içerisinde olundan bu 

projeyi hazırlanış. Yalnız hayata geçirilmeden önce ilgili 

bakanlıkları?- 'tama s ederek, uunlrrı daha aktif ve daha olumlu 

bir şekilde hryrt- geçirilmesi gerekmekte? rü. Şehirciliğin 

böylesine yerleri kull: uım-: açrru k için y- .. niş olduğu 

çalıjuK lar sonucund- -• 1 ;-:riT ti:-? ••••'r̂vr.ç.T' "r^kti^.••. in . L-clrt yız, 
Çünkü katılım ola-dr n, hiçbir konud;- hiçbir başarı s:*-

l'iy; mayı-. Gündeme getirdiğin konu İr. Ikınıldın ve genç-

lerimizin büyük bir kısmını ilgilendirmektedir. Frkft zz 
Önce belirttiğim gibi ilgili b-'kanlıkların bilgisine olayı 

getirmeden bu proje çizilniş ve bayat? geçirilmiştir. 

Ben inanıyorum ki ilgili b--.:-nlıkl r bu sorunu çökecektir, 

günkü hor iki fc-'.ka.nlıŞıuısm d- bu konuyu çözmek için büyük 

bir çaba içerisinde olduklarını duyuyorum, görüyoruz. 

Ya.lnız. önemli olan bu çrlıgnalr r yapılırken bu kesialori 

rahatsız' etr.:ekten icr•:•• t yap, lım ve yine ürüt aderim ki en 

kıs- zoru nda bu r.orun ç5s'*?.ec9İr ye büyük emekler verilerek 

e İt yi: pis ı yapıl;:, n bu kompleks bozulmadan hayatını idame 

ettirecektir» Hepinize sayrıl r um: rım. 
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BAŞK.ıN - Hangi Bak-n yr.nıt verecel;? Spor Bakanı? 

,'jpor Bakanına söz veriyorum, 

ÎSMSi* KOT.vK (Gazi Mağusa) (Yerinden) - İkisi de 

konuş.un, -nlaylım bakalım nedir mesele. 

BA^KAIÎ - Efendim Mustafa? 

MU3TAFA ADAOGLU (Gazi Î-Iağusa) (Yerinden) - Bir kişi 

kSfi efendim. 

B-^K-.N - K?fi değilse diğ rine de söz veririm. 

Spor Bakanına söz verdim önce. Buyurun o a y m Bakan. 

, GENÇLİK VA AlOIl A.......-Al lAllAA: AîiEKÇİ - 8 e y m Başkan, 

de3rli milletvekilleri; gerçekten Bayın Caymaz, güncel 

ve hassas olan bir konuya değindiler. Ben bilgi açısından 

birtakım açıklamalar yapmak istiyorum. Gerçekten de 

başlangıçta bizim bilgimiz dışında bu olayın gelişimini 

gerek basından, gerekse.Mağduriyet durumuna düşen klüp-

lardan öğrendik. Bilgi aldığımız anda. ilgili yere gidip, 

yerinde saptama ve incelene g rçekleştirdik. Kanımca sorun 

y-.«Inıscc bir spor kulüAünün mağduriyetinden ziyade, gerçekten 

bölge hf Ikının mağduriyetini A-'tir*'?-'tıir olaydır-, Dolayısıyla 

bu konudaki incelemeyi İsk£n Bakanı, ile birlikte sürdürdük. 

Bugün son aşama olarak yaptığımız değerlendirmede bu 

güzergâhın değiştirilmesi doğrultusunda karar alınmıştır 

ve g-ar&kli ç liftik İskân Bakanlığının ilgili bir.ioi tarafından 

yürütülecektir. Şimdilik bu konuda aldığımız bilgiyi sizlere 

aktarmak istedim. Teşekkür ederim. 

BA^KaK - Yc ni kesin ol?- r k alternatif bir yol 

bulabileceklerdir öyle mi? 
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ERKAN EMEKÇİ (Devamla)- Alternatif yol olarak efendim 

Mevlevi üzerinden bir çevre yolu düşünülmüştür ki bu 

Güzelyurt kasabasının yakın gelecekteki gelişimi de 

dikkate alınarak gündeme getirildi. Şehir içerisinde 

kalacak bir çevre yolu olmasın diye dıştan Mevlevi 

yolunu takip ederek bir çevre yolu düşünülmüştür. Teşekkür 

ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın îskân Bakanı. Sayın 

iskân Bakanı. 

İSKÂN BAKANI HASAN YUMUK - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; Batı Yolları Projesi içerisinde özellikle 

Güzelyurt bölgesine çevre yolu projesinin aktif çalışma-

ları vardır. Ancak Batı Yolları Projesi içerisinde çevre 

yolunun Güzelyurt içerisindeki güzergâhının geçmesine 

dair projede birşey yoktu. Ancak özellikle Karayolları 

ve Şehircilik Dairesi Güzelyurt bölgesinin ilerideki 

gelişmesine matuf olmak üzere çevre yolu da düşünülmüş 

ve çevre yolu için araştırmalar yapılmıştır. Bakanlığı-

mıza bağlı Şehircilik Dairesi bu bölgeden çevre yolunun 

geçmesi için üç alternatifli bir proje sunmuş ve henüz 

tatbikat safhasına girmeden ilgililere, ilgili Bakanlık-

lara, Bayındırlık Bakanlığı başta olmak üzere ilgili 

Bakanlıklara da bildirmiş. Şehircilik Dairesinin öngörmüş 

olduğu projede üç alternatif öngörülmüştür. Birincisi; 

şu anda gerçekten spora çok değer veren Kuzey Kıbrıs 

Türk Cumhuriyeti'ndeki spor kulüplerinin hassasiyetini 

bilen, kulüplerin taleplerini biraz dikkate almadan 

özellikle Binatlı Spor Kulübünün yapmış olduğu antreman 

sahasının içerisinden geçebilecek bir güzergâh, diğeri 

ise dereboyunu takip edebilecek, şu andaki Argaca deresi 

dediğimiz Güzelyurt'un içerisinden geçen köprüyü paralel 

olarak geçecek olan bir güzergâh, diğeri ise yine aynı 

bölgeden köprü yapılarak karşıya geçmesine matuf bir 

projedir. Bakanlık olarak, özellikle Binatlı Spor Kulübünün 
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ve Baf ülkü Yurdu Spor Kulübünün birlikte müracaatleri 

halinde spor kulüplerimizin yapmış oldukları bu antrenan 

sahasını atıl bir duruma getireceğiz. Onu özellikle 

Güzelyurt bölgesindeki yerleşim bölgesini çevre yolunun 

içerisinden geçmesiyle Güzelyurt'un tek eğlence yeri 

olan çarşının da değerini yitireceği nedeniyle itirazlarda 

bulunmuş, ilgili kuruluşların bu itirazları üzerine 

Bakanlığımız, Spor Bakanlığıyla birlikte aynı yörenin 

üç kez incelemede bulunmuş. Hatta sonuncusunu bugün 

TC Yardım Heyetiyle birlikte beraber gidilerek bu yörenin 

inceleme ve etüdleri de yapılmıştır. Bakanlık olarak 

bütün hedefimiz oraya götürülen bir hizmetin,karşılığının 

düşünülmeden yapılan bu hizmetin, tenkitlere maruz kalmadan 

daha güzele daha iyiye gidebiİmesidir. Zira buraya yapı-

lacak olan bir çevre yolu, Güzelyurt bölgesinin genişletil-

mesine ve ilerideki trafik ihtiyacının, trafik sıkıntısının 

giderilmesine yöneliktir. Ancak böyle bir hizmet sunulur-

ken, elbette ki yerleşim bölgesindeki halkın tedirginliğini 

de ortadan kaldırmak da görevimizdir. Bizim Bakanlık 

olarak bugünkü yaptığımız etüdler içerisinde tekrar 

yarın bir de incelemede bulunmak üzere bu iki güzide 

kulübümüzün ve Güzelyurt Belediye Başkanının itirazları 

da dikkate alınarak güzergâhın değiştirilmesi yönünde 

bir çalışmamız vardır. Bakanlığımız ve Spor Bakanlığıyla 

yaptığımız temaslar sonucu özellikle îskân Bakanlığı 

olarak bu güzergâhın mümkün olduğu kadar modern şehircilik 

anlayışı içerisinde ve yerleşim biriminde bulunan vatan-

daşlarımızı ve özellikle spor kulüplerimizi tedirgin 

etmeyecek bir güzergâh üzerinden geçebileceği konusunda 

çalışmalarımız vardır. Bu konuda çalışmalar tamamlanmış 

değildir. Henüz kesin durum yoktur. Ancak proje aşamasında 

bulunan bu araştırmanın, hakiı olarak kulüpler tarafından 

hemen tenkite, hemen son neticeye varıldığı şeklin-

deki tepkilerini biz dikkate aldık. 
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ümit ediyorum bu hafta içerisinde güzergahın kesinlikle 

yeri belli olacaktır. En kötü ihtimalle şunu söylemek 

istiyorum, yapılan bir yatırımın durdurulmasını istemiyoruz. 

Ancak alternatif bulunmadığı takdirde güzergahın en 

kötü ihtimalle Kalkanlı'dan Yuvacık'a geçecek yol üzerinden 

geçirilmesi için çalışmalarımız vardır. Bu konuda bütün 

arkadaşlara da söylemiş olayım. Bakanlık olarak bu sorunu 

kesinlikle kökünden çözümleyeceğiz ve bunu çözüm aşamasına 

getirdiğimiz zaman halkımızın, spor kulüplerimizin sıkıntı-

ları, ancak bu sıkıntıları da dikkate alırken modern 

şehircilik anlayışı içerisinde çevre yolunun gayesine 

hizmet edecek bir yoldan, bir güzergahtan geçmesi için 

çalışmalarımız devam ediyor ve bu hafta içerisinde bite-

cektir. Konu hakkında şu anda söyleyebileceklerim bunlardır. 

Hepinize saygılar sunarım. 

BAŞKAN - Evet teşekkür ederim Sayın Bakan. Yani 

bir tanesini kurtaralım derken çevre yolunun yapılması 

ortadan kalkmamalıdır. Mühim olan onun da yapılmasıdır. 

0 da çok büyük önem arzeder. Yani ona çözüm bulalım 

derken çevre yolunun yapılması bence daha önemlidir 

ama... 

HASAN YUMUK (Devamla) - Sayın Başkan müsaade 

ederseniz zaten biraz evvel onu arzetmek istedim. 

BAŞKAN - Anlaşılıyor söylediğiniz ama ben teyit 

ettirmek istedim. 

HASAN YUMUK (Devamla) - Çevre yolu mutlak şekilde 

yapılacaktır. Ancak çevre yolu yapılırken şu anda spor 

kulüpleri olsun, ve gerçekten şu andaki proje Sayın 

Başkanım, modern şehircilik anlayışıyla bağdaşmayacak 

bir noktadan gelmiştir. Zira Binatlı Spor Kulübünün 

önünden geçen yol, şu anda Güzelyurt yöresinin bir tek 

eğlence yeri olan düğünlerinin, nişanlarının, sünnetlerinin 

yapıldığı yer olan bölgeyi de tümden kapsadığı gibi 
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bu bölgenin trafik düzenini de sıkıntıya sokacak bir 

şeydir. Ancak bu alternatif tek bir alternatif değildir, 

üç alternatiften birisiydi. Birinci alternatif çizim 

safhasında ilgililerden tepki gördüğü iç irdir ama hiçbir 

şekilde bugün çevre yolunun yapımı tehlikeye düşecek 

diye bir konu.yoktur. En iyi alternatifi, en iyi şekli 

bularak Güzelyurt'a en iyi hizmeti yapmaya yöneliktir. 

Bunu burda arzetmiş olayım. 

BAŞKAN - Sayın Bakan buyurun. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eski 

Bakan ne diyor Sayın Bakan. Eski Bakan, Maliye Bakanı. 

EKONOMİ VE MALÎYE BAKANI NAZİF BORMAN - Sayın 

Başkan, sayın milletvekilleri; şimdi tabii Taşkent dostu-

muzun arzusuyla bir nebze bu kürsüyü işgal etmiş bulunu-

yorum. 

Şimdi bizim Hükümet olarak görüşümüz şudur. Tabii 

arkadaşlarımız bu şimdi arzedeceğim görüş çerçevesinde 

çaışmalarını yapıyorlar. Bir kere ülkemizin sosyo-ekonomik 

hayatında Güzelyurt yöresi çok önemli bir yer işgal 

etmektedir. Ve bu sosyo-ekonomik hayat içerisinde şu 

anda karayollarının düzenlenmesi, iyi leştirilmesi çalış-

maları Türkiye'nin bize bahşettiği büyük bir nimettir. 

Korkunç harcamalar yapılmaktadır ve Kıbrıs tarihinde 

ister İngiliz olsun, Rum olsun bu devirde karayollarına 

yapılan harcamalar hiçbir tarihte yapılmış değildir. 

Bu bizim için büyük bir şanstır ve bu bölgenin sosyal 

ve ekonomik hayatının gelişmesi için de bu yolların 

yapılması kaçınılmazdır. Ve büyük miktarlara varan istimlak 

parasını ödeyen bir makam olarak, bir bakanlığın mensubu 

olarak bu konuda yapılan harcamalardan hiçbir suretle 

kaçınmıyoruz. Ama bunları söylerken elbette ki gençleri-

mizin de spor yapmasını, gençlerimizin de yetişmesini 

canı gönülden arzu ediyoruz ve yardımcı olacağız. Nitekim 

burda konuşan bakan arkadaşlarımız bu çalışma içerisindedirler. 

Dolayısıyle bu sahaların çevre yolunun değiştirilmek imkanı yaratılmak 

suretiyle kurtarılması en acizane temennimizdir. Hükümet olarak da 

şahsen bir bakan olarak da bunu söylüyorum. 
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Ancak bt; çevre yolunur» ';aydırılnıasi. teknik yönden mumken 

olmazsa tercihimiz n« ol&cak? Cıerrli olan ojdur. Bu-u 

.nasaya cl
:

et;e ki hükümet koyacak ve =.>u kcatida kararını 

verece*. Yol yapımı /ahut bt: belgenin sosyo ekonomik 

hayatına büyük bir katkı saklayacak bu çevre yolu yapıcı 

bir sahadan daha fc-zla alırlık alırsa bu de/let mevcut 

sahadan daha güzel bi>- saha yapnak suretiyle bu çevre 

yolunu oraya yapar Bu böyle algılanmalıdır. Benim Maliye 

Bakanı olarak görücüm budur. Zannediyorum ki Hükümet 

de aynı görüşümü paylaşacak, gençlerimiz, kulüplerimiz 

endişe etmesin. Eğe» ju sahalar alınacaksa alınır, bu 

çevre yolu da yapılır ama devlet daha güzel bir saha 

da bu g-ançlerimize nadiye eder. Saygılarımızı sunarız. 

GÜNAY CAYMAZ (Lefkoşa)(Yerinden)- Sayın Başkan; 

bizim böyle bir iddianız da olmadı. Yani * önemli bir 

konuyu gündeme getirdik. Buna cevap verdi. Hayır burda 

»dld^Mid kabul ediyoruz. K s c i n ü k l e . . . Burdr. ».Otfe«. 

BAŞKAN- Soru şeklinde sorabilirsiniz?... 

NAZİF BORMAN (Davamla— Simdi Sayın Cavına:, anac-aşı 

mız konulu !*şka türlü aidi Brz -esenlikle hepimi;, 

ay ıı jemidejiz zaten. Yani orda... v- ben tözlerimin 

başında dedim ki arkadaşlarımız zaten bu u-nuyu iyileş-

tirmek için çalışıyorlsr. Ana basında çıkar: haberler 

farklı- Dokundurmayacağız, şu olacak, bu o acak. Biz 

yan
!

i size değil df; o görüşlere karşı bizim yine hepimizin 

göHüşîldür bonir söylediklerim. Yarii bu tashihi yapıyorum. 

E'AŞKAN- Evet efendim, zaten bu her projede sözkonus 

dur. Yani on tane alternatif gelebilir ve teraziye konup 

tartıl ti ••. 
I 

"eşekkür ederiz. Biraz da teamülleri aştık ama 

zannedersem Hükümetin konuya eğildiğini memnuniyetle 

görmekeeyiz Sayın (azmaz. İçişleri Bakanına daha sonraki 

bir koıuda söz verecağiz zannederim. Daha çok çoğaltma-

yalım şeyi... 
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üçüncü ve son gündem dışı konuşma istemi Sayın 

İsmet Kotak'tan gelmiştir. Konusu da "Yüksek idare Mah-

kemesi Yetki Yasasındaki Değişiklik Tasarısı" ile ilgilidir, 

îstemi okuyunuz lütfen.
 1 

KATİP-

20 Kasım 1990 

K.K.T.C. Meclisi Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

"Yüksek İdare Mahkemesi Yetki Yasası" ve genelde 

Yargı konusu güncelliğini korumaktadır. Bu konuda "Gfindem 

dışı" konuşma yapmak arzusunda olduğumdan gerekeni saygı-

larımla arzederim. 

ismet Kotak 

Gazi Mağusa Milletvekili. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, sayın 

milletvekilleri; temenni ederdim bu konuyu da Ulusal 

Birlik Partisi milletvekillerinden herhangi biri deşmiş 

olsun ki biz de kamuoyu yaratma çabalarımızda başarılı 

olalım. Çünkü yaptığımız basın açıklamalarına, basın 

duyarsız kaldı. Kuruluşlara yaptığımız çağrıya, partilere 

yaptığımız çağrıya partiler ve kuruluşlar duyarsız kaldı 

ama bu ülkenin yargı mekanizmasının olumsuzluğa doğru 

itişi halen durdurulmuş değildir. Onun için bu kürsüden 

konuşmak suretiyle kamuoyunu aydınlatmak ve kamuoyundan 

ses gelmesini sağlamak arzusundayız. Meclise sevkedilen 

ve halen ertelenmiş olan Yüksek İdare Mahkemesi Yetki 

Yasa Tasarısı» bu ülkenin yargı mekanizmasını geriye 

götürecektir. Yıllar içerisinde bu halkın var olan istinaf 

hakkını elinden alacak ve büyük tehlikelerle halkı karşı 

karşıya bırakacak bir gelişmedir. Bu konuda yaptığımız 

açıklamalara ses gelmesini temenni etmekteyiz. Bunun 

tartışılması gerekmektedir. Bunun kapalı kapılar ardında 

iki-üç saat tartışma ile bir sonuç getireceğine 

inanmak olası değildir. 
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Bu Yasa Tasarısına Yüksek Mahkeme Başkanı karşı görüş 

ortaya koymuş. Bu Yasa Tasarısına Kıbrıs Türk Barolar 

Başkanı Sayın Osman örek karşı tavır koymuştur. Ama 

ne acıdır ki Resmi Gazetede yayınlandıktan sonra Komis-

yon a ve Mec lise başVuru y a'f> 11 ma s ı için ciddi bir yol 

açmış ve Anayasanın gereği yerine getirilmiş olmasına 

rağmen bu ülkede bir tek hukukçu kendisini burada kürsüden 

takdir etmek isterim. Avukat Ergin Ulunay yalnız görüş 

ve düşüncesini Meclis Başkanlığına, komisyona iletilmek 

üzere bildirmiştir, gerisi duyarsız kalmıştır. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bu Meclisin 

milletvekilleri parti farkı gözetmeksizin Anayasanın 

143'üncü maddesini iyice okumalı ve bu ülkede geriye 

götürülmekte olan yargı sistemimize karşı çıkmalıdırlar. 

Bu bu kadar basit, sessiz geçirilecek bir olay değildir 

ve olamaz da. Sayın Osman örek Meclis Komisyonuna kadar 

gelmiş bilgi vermiş, zamanından Anayasa Komisyonu Başkan 

Yardımcısı olarak gereken uyarıyı yapmıştır. Biz Komis-

yonda bunu bunu murat etmedik, biz istisnai hallerin 

de bunun içerisine girebileceğini söyledik, sizse bunu 

ilke haline getirmeye çalışıyorsunuz deyip görüşünü 

ortaya koyabilmiştir. Her nasılsa hükümet tarafından 

Meclise gönderilmiş olan bu Tasarının bir an önce tamamen 

Meclisten geri çekilmesini ve Anayasanın 143'üncü maddesinde 

gerçekten anlamını bulan çerçeveye oturtulmasını dileriz. 

Anayasanın 143'üncü maddesi yüksek mahkemenin oluşumunu 

ve görev bölümünü işlerken dördüncü paragrafta; 

"Yüksek Mahkeme, Başkan ve iki yargıç ile veya 

sadece üç yargıç ile toplanarak Yargıtay veya Yüksek 

İdare Mahkemesi olarak görev yapar ." Demekte ve devam 

etmektedir. "Bu görev çerçevesinde verilen kararlar 

nihaidir. Başkanın oturumda bulunmadığı hallerde en 

kıdemli yargıç Başkanlık eder." diyor ve ikinci ancak 

şart bendini koyuyor. 
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"Yüksek Mahkemeye Yüksek idare Mahkemesi olarak 

doğrudan doğruya başvurulması yasa ile gösterilen haller 

dışındaki başvurular, Yüksek idare Mahkemesinde görevli 

tek yargıç tarafından incelenip karara bağlanır." 

"Tek yargıç tarafından verilecek kararlara karşı 

üç yargıçtan oluşan Yüksek İdare Mahkemesine istinafen 

başvurulabilir." Demektedir, önünüze getirilmiş olan değişiklik» 

ilgili Anayasa Mahkemesi maddesinde istisnai haller için getirildiği 

halde bu kapsam geniş tutulmuş ve bu Yasanın yürürlüğe girmesinden 

sonra yargıcın yetkisi şöyle tanzim edilmek istenmiştir. Bu Yasaya 

ekli cetvelde gösterilen durumlar dışında kalan başvurular Yüksek 

idare Mahkemesinde görevli tek yargıç tarafından incelenip karara 

bağlanır der ama ne acıdır ki kapsam o kadar geniş tutulmuştur ki 

geriye son derece dar konular kalır. 4 (1), üç yargıçtan oluşan 

Yüksek idare Mahkemesi tarafından verilen kararlar kesin. Tek yargıç 

tarafından verilecek kararlara karşı üç yargıçtan oluşan Yüksek 

idare Mahkemesinde istinafa başvurulabilir. Burada da ayan beyan 

görülmektedir ki az sonra göreceğiniz yetkili makamlar tarafından 

verilen kararlar ve yapılan uygulamalar üç yargıçlı Yüksek İdare 

Mahkemesine götürüldüğünde kesinleşecektir. Hiçbir istinaf hakiniz 

da yoktur. Buna ne girmektedir? iskan Topraklandırma ve Eşdeğer 

Mal Yasası uyarınca oluşturulan komisyon işlem ve kararları. Yani bundan 

böyle vatandaş zamanında kapan kaptı, alan aldı satan sattı. Bu geçtik-

ten sonra başvuracaksınız, komisyon kararına veya bakanın kararına. 

Söylüyorum, Bakanlar Kurulu kararları da geliyor bunun içine. Bakanlık-

ların işlem ve kararları giriyor, iskan sözkonusu olduğunda yasa 

kapsamında verilen kararlar oluyor. Nereye başvuracaksınız? üç 

yargıçlı mahkemeye başvuracaksınız. 0 karar verdi, Osmanlı Kadısı 

gibi kararı karardır, bir daha yıkarıya çıkacak veya istinaf edeceğiniz 

bir makam yoktur. 1960'dan önce Londra'daki üst mahkemeye bile baş-

vururdunuz. Kraliyet Mahkemelerine başvururdunuz. 1960'dan sonra 

belirli mekanizmalar vardı, şimdi bu tamamen ortadan kaldırılmaktadır. 
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ve bunun kabul edilebilir yanı yoktur. Bakanlar Kurulu 

herhangi bir karar verilse sizin bir tek başvuracağınız 

yer kalmaktadır, üç yargıçlı idare Mahkemesi görecektir. 

Kararını verecek ve orada bitecektir. 0 mahkemenin kararı-

nı istinaf edemeyeceksiniz. Yapılan gelişme budur ve 

kapsam son derece geniştir. Kamu Hizmeti Komisyonu'nun 

işlem ve kararları bugüne kadar bu Kamu Komisyonunun 

verdiği yığınla karar mahkemelerden geri dönmüştür ve 

buna bile istinaf hakkı vermeme eğilimi vardır. Eğilimi 

değil, bu yasanın içine yerleştirilmiştir. 

Yine Motorlu Araçların İzin Makamı dediğimiz makamın 

verdiği ve yukarıda sıralanan organ ve kuruluşların 

ihmalleri. Yani bir Bakan kendi üzerine düşen görevi 

ihmal edecek, siz zarara uğrayacaksınız, mahkemeye başvur-

duğunuzda bir tek yerde kararınız alınacak, üç yargıçla 

oturacak mahkeme kararını verecek, bunun kararını da 

istinaf etme hakkınız yoktur. Olan olmuş, torba dolmuştur. 

Ben bu konuşmayı burada yeniden bir kamuoyu yaratmak 

için yaptım. Bunu sürdüreceğim. Bu memlekette Kuzey 

Kıbrıs Türk Cumhuriyetini ilân ettik. Yeni bir Anayasa 

kabul ettik. Ama kimseyi insanlarımızın haklarının üzerine 

basa basa demokrasimizi ve bunun içindeki yargı yetki-

mizi istinaf hakkımızı elimizden almasına murat etmedik. 

Saygılar sunarım. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden)- Adalet 

Bakanımız yok. 

BAŞKAN- Hükümet adına yanıt vermek isteyen? 

ERGÜN VEHBİ (Lefkoşa)(Yerinden)- Başbakan verebilir 

efendim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)-Adalet Bakanı 

yok. 
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TESBIT EDİLEMEYEN BÎR MİLLETVEKİLİ- Komisyon Başkanı 

versin. 

ERGUN VEHBİ (Yerinden)(Devamla)- Olmaz efendim 

KOmisyon Başkanı. Komisyon Başkanı olur mu efendim? 

İSMET KOTAK (GaziMağusa)(Yerinden)- içtüzük Hükümet 

der. 

BAŞKAN- Hükümet a d ı n a — Efendim konu... O zaman 

ben söyleyim, Hükümet adına biri yanıt verecek durumda 

değil. Fakat gündem dışı konuşmalara Hükümet yanıt verir 

efendim. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Komite Başkanlarıyla 

bizi karşı karşıya mı getiriyorsunuz? 

BAŞKAN- Milletvekillerine... Hayır, olayı bir de 

Genel Kurulun bilgisine getirmişlerdir. Konu Komitede 

tartışılmaktadır. İki kezdir Komite Başkanı olayı daha 

derinden inceleyebilmek ve tarafları dinlemek için erte-

lemektedir. Ben de olaya methaldar oldum. Bu konuda 

Komiteden, üyelerden, Başkandan anlayış gelmektedir.Onun 

için konu zaten tartışmadadır. Başka bir iddiası da 

yok Sayın Kotak'ın. 

GÜNER GÖKTUĞ (Lefkoşa)(Yerinden)- Sayın Kotak'a 

vereceğimiz cevap aynen komitedeki olacak efendim. 

BAŞKAN- Efendim, Genel Kurula geldiğinde... Sayın 

Göktuğ; Genel Kurula geldiğinde biraz sabırlı olursak 

veririz efendim. Yani daha adil olacağız... 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- İstediğim budur 

Sayın Güner Göktuğ. İstediğim tartışılmasıdır. Haklarını 

alıyorsunuz ellerinden. 
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BAŞKAN- Evet, evet, bunun için şeyi bozmamam, İçtüzü-

ğe ters düşemeyiz. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Sayın 

Başkan; bir deyişte bulunayım. Sayın Kotak; gerçi yani... 

BAŞKAN- Usul hakkındaysa söz verebilirim. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Usul hakkında. 

Usul hakkında... Kısaca oturduğum yerden söyleyim. Yani 

herhangi bir milletvekilini muhalefet veya iktidar, 

herhangi bir savı, bir öneri ortaya konulduğunda ille 

ki o konuya ilgili Bakan yahut Hükümetin cevap vermesi 

gereği diye bir zorunluluk yoktur. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- İçtüzük öyle der. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)-Her grubun 

bir grup sözcüsü var. 

BAŞKAN- Bu hariç. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden)(Devamla)- Müsaade buyurun. 

Her grubun grup sözcüsü de, o grup sözcüsü gerekmesi 

halinde hükümet adına da, grup adına da anlatabildim 

mi, görüş beyan edebilir. Parlamenter teamüller böyle. 

ÎSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Olmaz efendim, 

nası 1? 

BAŞKAN- 0... Peki efendim... 
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İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Sayın Başkan; 

usul hakkında. 

BAŞKAN- benim bildiğim bu ana kadar, gündem dışı 

konuşmadır efendim. Gündem dışı konuşmadır. 

İSMET KOTAK (Yerinden)(Devamla)- Sayın Başkan; 

usul hakkında. 

BAŞKAN- Buyurun Sayın Kotak. 

İSMET KOTAK (Yer inden)(Devamla)- Efendim, Sayın 

Adaoğlu'na saygımız sonsuz, demokrasiye bağlılığına 

da inancımız sonsuz, ama Yenağra parlamentosunda bile 

bir usul vardır ve eğer İçtüzük yoksa ona uyamazsınız. 

içtüzüğü değiştirirsiniz, önüne gelen konuşur dersiniz, 

burası da Yenağra parlamentosuna döner. 

BAŞKAN- öyle efendim, öyle. Çok teşekkür ederiz. 

Efendim bu bir gündem dışı konuşmadır. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa)(Yerinden)-Sayın Kotak; Yenağra 

parlamentosu yok. 

BAŞKAN- Bugün yanıt verilemezse yarın verilir. 

Hiç acelesi yoktur. 

Sayın milletvekilleri; bir de sunuşumuz var. Okuyunuz 

lütfen. 

Sayın Kenan Akın, Gazi Mağusa milletvekili bir izin 

istemi var veya izninin uzatılma istemi var. Okuyunuz 

lütfen. 
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KÂT t P-

16 Kasım 1990 

K.K.T.C. Meclis Başkanlığı, 

Lefkoşa. 

uzaması nedeniyle almış olduğum yurt 

gün uzatılmasını bilgilerinize saygılarım-

la arzederim. 

Kenan; Ak ı n 

YDP Gazi Mağusa Milletvekili 

BAŞKAN- Telefoniyen istemiştir efendim. Not ettik, 

telefon etti arkadaş ve onun adına uygun görüyoruz. 

Zaten kendisini zorla getirtme istek ve olanağımız da 

yoktur. 

işlerimin 

dışı iznimin 10 

Gerekli izin verilmiştir. 
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BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; böylece gündem 

tamamlanmıştır. Gelecek birleşim aksine bir görüş yoksa 

27 Kasım Salı günü saat 10.00'da yapı 1acaktır. 

TAŞKENT ATASAYAN (Gazi Mağusa) (Yerinden) - 11.00'de 

Sayın Başkan. 11.00'de olmasını öneriyorum. 

BAŞKAN - Niçin Sayın Atasayan? Grup Başkan Vekilini 

diniiyorum ben. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Saat 

10.00'da efendim. 

BAŞKAN - Saat 10.00'da efendim. 

Birleşimi kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış saati: 15.45 
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